

往事



[往事_下载链接1](#)

著者:毛彥文

出版者:獨立作家

出版时间:2015-1

装帧:平裝

isbn:9789865729516

◎毛彥文曾是大學者吳宓魂牽夢縈的戀人、民初國務總理的熊希齡之妻

◎收錄熊希齡親筆求愛信件與詩詞手稿

《往事》是毛彥文晚年回首平生，述說她種種往事的回憶錄，但它並沒有公開出版，只是自印一些分贈知己及親友。

毛彥文為人所熟知的，恐怕是和吳宓的一段戀情。吳宓在詩中說：「吳宓苦愛毛彥文，三洲人士共驚聞。離婚不畏聖賢譏，金錢名譽何足云」。吳宓對她可說是魂牽夢縈，有時又是死死糾纏。但毛彥文在回憶錄中卻下筆省儉，言語謹慎。僅在〈有關吳宓先生的一件往事〉，糾正了一些關於兩人感情糾葛的錯誤傳聞，冷靜地表白了她對吳宓的看法。回避談她和吳宓的情感糾葛，根本的原因在於她認為這是一場由吳宓單方面產生的「愛情」，從她自身的感受來說，「愛情」並不存在。

至於她和表哥朱君毅的戀情，儘管朱是負心之人，但毛彥文還是深情難抑。當一九六三年，她聽到朱君毅去世的消息，她「老淚縱橫」，寫下長文〈悼君毅〉。毛彥文後來嫁給在民國初期曾短暫擔任國務總理的熊希齡，可惜，結婚不到三年，熊希齡猝死，毛彥文接手香山慈幼院投身於慈善與教育事業。

作者介绍:

毛彥文

小名月仙，英文名海倫。浙江省江山人。辛亥革命後就讀於江山西河女校、被保送入杭州女子師範。一九二九年赴美國密西根大學攻讀教育行政與社會學取得教育學碩士學位。回國後，任暨南大學、復旦大學教育系教授。一九三五年與熊希齡結婚後辭去大學教職，協助丈夫開展慈善事業。熊希齡病逝後，出任北京香山慈幼院院長。隨後在臺灣、美國任職：《少年中國報》編輯，加州大學、華盛頓大學研究員。一九六二年回臺灣定居，並執教於實踐家政專科學校。

目录: 【導讀】九死癡情原無悔——吳宓與毛彥文及其他／蔡登山

前言

第一章 家庭狀況及受教育經過

第二章 浮沉人海

第三章 與熊氏締姻

第四章 婚後生活

第五章 盧溝橋戰事爆發

第六章 接辦北平香山慈幼院及設立桂林、柳州、芷江分院。

第七章 熊泉病逝天津及抗戰期中的北平香山慈幼院等

第八章 抗戰勝利香山慈幼院復員北平香山原址及其他

第九章 大陸變色開始流亡

第十章 回臺灣定居

第十一章 國事、教育、旅遊、家務、健康、及親友消息

結語

【附錄一】悼君毅

【附錄二】有關吳宓先生的一件往事

【附錄三】有關朱曦生平事跡

【附錄四】秉二公親筆信及詩詞等

【附錄五】慕爾堂中熊希齡續譜求凰曲

【附錄六】熊秉三先生事略

【附錄七】抗戰勝利祭告先夫熊三公秉三文

【附錄八】十年流水帳

【附錄九】母親百齡冥誕紀念

【附錄十】與弟媳姜培英書

【附錄十一】哭五妹同文

【附錄十二】哭三妹輔文兼略述其生平

· · · · · (收起)

[往事](#) [下载链接1](#)

标签

回憶錄

[往事 下载链接1](#)

最早看到毛彦文的名字是在《陈寅恪传》中，陈劝吴宓：“学德不如人，此实吾之大耻。娶妻不如人，又何耻之有？娶妻仅生涯中之一事，小之又小者耳。轻描淡写，得便了之可也。不志于学志之大，而竞竞惟求得美妻，是谓愚谬。”该段文字出自吴宓日记。后来读到因那...

老实说，毛彦文的文笔真的一般。想到当年让我看得如痴如醉的韩素音，毛真的无法与之相比。韩的文字、才情，让她的小说象一件华美的英式瓷器。而毛的传记，确实有点流水帐的意思。而且，很多相同的大段文字，在不同的场景重复出现。这让《往事》确实更象是毛写给自己的一个...

所有的丈夫在妻子眼中都是无所遁形的，真实完整，不为外人所知。就如，你只知道郁达夫文采飞扬，艳腻大胆，客死日寇手中，你岂知他花言巧语，骗的王映霞做侧室，而且日后，每每才思不够，就拿夫妻之事重新解构，颠倒是非。最后逼得贤妻再嫁，自己卷款逃亡，你若不信，就看看《...

亦舒的所有小说里，我最喜欢《我的前半生》。

大学时极度迷恋她的小说，窝在宿舍里一本接一本的看，窗外是北平一贯清冷的天色，阳光和风一般的锐利，恰恰和小说的笔调一致——冷调的、旁观的、漠然里又带着点温情的，师太的风格。大概也就在那个时候，形成了...

比之新式教育，接受过私塾发蒙的一支笔，在语文素养上至少可混个中等，若中等都不及，那就是老天爷的错了。

毛彦文便是例子：吴宓思而不得的心上人，前总理的续弦，有这两条，人生已是不寻常，更兼留美教育硕士，勇敢“大逃婚”——素材这么丰满，出来的效果怎么就那...

毛彦文的一生，也算是历尽沧桑，书却写得如此波澜不惊。到最后以平淡的语气回忆起自己一生的几个亲友，落笔貌似轻松，读起来却万分沉重。

毛在自序里说，是胡适催促她写自传的。“他认为任何人都应该写自传，写下在世上走一趟的记录”。对于自己的一生，毛似乎并不以为意，写...

书中最打动人的，是毛彦文与熊希龄的忘年恋情--

虽然对于夫妻使用“恋情”这个字眼有点奇怪. 熊长毛33岁，

毛曾对其执父辈礼. 当熊向毛求婚时, 可以想见毛的震惊. 更具戏剧性的是, 来做“大媒”的说客居然是熊的女儿.

毛对熊从拒绝到勉强接受, 到被熊的真情所感, 倾心相爱, 至死不渝, 其间...

[往事](#) [下载链接1](#)